
e n  t i d n i n g  f r å n  i d h a m m a r g r u p p e n ● n u m m e r  e t t  2 0 0 9

Sandvik  
kartlägger
underhålls- 
kompetensen
sidan 4

Outsourcing

”Underhåll i lågkonjunktur”

sidan 6

sidan 2



I en lågkonjunktur som den vi nu befin-
ner oss i drar många företag ned på sina 
underhållskostnader. Inte för att man vill 
utan för att man måste dra in på kostna-
derna. 

Sjunker orderingången utnyttjas inte 
heller produktionsapparaten fullt ut, och 
kraven på tillgänglighet kan ibland sänkas. 
Men det är viktigt att en neddragning görs 
på rätt sätt. Risken är annars att företaget 
tär på sitt investerade kapital, och resulta-
tet blir en underhållsskuld.

Ett företag som under lågkonjunktur 
bygger upp en underhållsskuld riskerar 
att få problem när konjunkturen vänder. 
Det kan bli svårt att arbeta av underhålls-
skulden tillräckligt snabbt, bland annat 
för att man saknar ett effektivt arbetssätt 
inom underhållet. Följden blir att man i 
högkonjunktur inte lyckas få upp anlägg-
ningseffektiviteten, och produktiviteten 
och lönsamheten uteblir. Det här har vi 
som jobbar på Idhammar dessvärre sett 
flera exempel på.

Därför måste underhållet i detta läge 
till 100 procent inriktas på det som stöt-
tar kärnverksamheten i företaget. Har 
man inte gjort det förr så är det dags att 
se till att underhållets verksamhet verkli-
gen inriktas mot det som är viktigast för 
produktionen i företaget.

Tvingas man att skala ned på underhållet 
så finns goda möjligheter att lyckas, om 
det görs med eftertanke. Nedskalningen 
kan kombineras med nya arbetssätt och 

metoder. Ett sätt att effektivisera är att 
använda sig av Leanprinciperna i under-
hållet. Effektiviseringen fokuserar då på 
att eliminera förluster i underhållsverk-
samheten, förluster som kostar tid och 
pengar och som leder till att man kanske 
sitter med permanent ineffektivitet. Läs 
mer om konceptet Lean Maintenance på 
sidan 10 i detta nummer av IDrift.

Ett annat koncept värt att prova i en låg-
konjunktur är operatörsunderhåll. Det 
finns två goda skäl till det. 
Dels kan man få operatö-
rer att göra underhåll,
i och med det frigöra
underhållsresurser till 
annat. Dels är kris-
medvetandet ofta
större i en lågkon-
junktur, och då är
det lättare att 
implementera 
”nymodigheter”,  
som operatörs-
underhåll. Och 
inte minst är en
produktion med ett 
fungerande opera-
törsunderhåll 
bättre rustat för att 
klara en konjunk-
turuppgång. ●
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sandvik

klar. Nästa steg är att jämföra dagens 
kompetens med den de bör ha i olika 
roller. Målet är att identifiera gapet 
mellan den nuvarande och den opti-
mala kompetensen, och få insikt om 
var den måste förbättras. Den analy-
sen ska resultera i individuella kompe-
tensutvecklingsplaner.

– Det kommer nya maskiner, ny 
teknik. Särskilt automation förändras 
snabbt med allt mer komplexa system. 
Det gäller att hänga med och att kun-
na hantera det.

Enheten har därför redan börjat med 
viss utbildning. Underhållspersonal har 
gått kurser i heta arbeten, skydd, elsä-
kerhet, elteknik, elbehörighet, hydrau-
lik, lagerteknik och certifiering till un-
derhållstekniker. 

– Målet är att alla ska ha en egen 
kompetensplan som stödjer målbilden 
vi har. Vi kan inte bara investera i ma-
skiner, säger Micael Koch. ●

Divisionens personalavdelning följer 
arbetet. Under året ska det utvärderas.

Erfarenheterna är hittills nästan ba-
ra positiva.

– Nackdelen är möjligen att det finns 
en risk att man skapar för stora förvänt-
ningar, säger Micael Koch.

Hela underhållsplanen löper 2007-
2010. Och redan efter två år har han 
sett att det så kallade TAK-värdet, 
som beräknas utifrån stopptider, har 
ökat. Därtill har underhållskostnader-
na minskat. Det beror bland annat på 
att de hyr in färre personer, men också 
på så enkla saker som att det till exem-
pel går åt mindre hydraulolja tack vare 
tätare system. Kompetensanalysen kan 
få ner kostnaderna ytterligare på sikt, 
menar Micael Koch.

– Med rätt kompetens reparerar 
man grundproblemen i stället för symp-
tomen, säger han.

Utbilda för önskeläget

Underhållsenheten är klar med kom-
petenskorten. Kompetensanalysen är 

derhållsområden. För automations-
ingenjören kan det till exempel vara 
kunskaper om underhållssystem och 
dess moduler, för en tekniker inom 
mekanisk underhåll kan det handla 
om kunskaper i hydraulikdrift. Andra 
parametrar kan vara felsökning, repa-
ration, förebyggande underhåll eller 
ritningsläsning.

Därefter går medarbetarna igenom 
resultaten med närmsta chef för att se 
om denne gör samma bedömning av 
kompetensen. Arbetet började i okto-
ber i fjol, vid årsskiftet var det klart.

– Det har gått jättebra och våra be-
dömningar stämde ganska väl överens, 
säger Hans Westblom som är chef för det 
mekaniska underhållet inom enheten.

Han har tillsammans med de 13 
medarbetarna i sin grupp fyllt i kompe-
tenskorten.

– Det svåraste var faktiskt att bedö-
ma sig själv, säger han. 

Ingemar Nyberg som ansvarar för 
elunderhållet har liknande erfarenhe-
ter. Båda ger systemet bra betyg. För 
dem är det ett hjälpmedel för att planera  
jobbet.

– Det blir tydligt vilken kompetens 
alla medarbetare har. Då är det lätta-
re att till exempel sätta ihop en projekt-
grupp eller att se vem som ska skickas 
ut för att utföra ett jobb, säger Ingemar 
Nyberg.

Kunskaperna inom olika områden 
graderas på en skala från ett till fyra be-
roende på om personer inte har några 
alls, vissa, goda eller mycket goda kun-
skaper.

– En etta betyder att man behöver 
hjälp för att utföra uppgiften, har man 
en fyra är man den som andra kommer 
till för att få hjälp, förklarar Erik Seger.

Mäter olika slags kompetens

Men kompetensanalysen mäter inte 
bara tekniskt kunnande. Också mju-
kare värden som samarbetsförmåga 
och attityder, insikt i företagets vision 
och strategi, ingår i formuläret.

– Vi gör också ett värdegrundsarbe-
te, förväntningar på chef och medarbe-
tare samt driftorganisationen och hur vi 
uppträder mot varandra. Det har gått 
jättebra, säger Micael Koch.

Metallfackets lokala klubb och perso-
nalavdelningen har varit med på tåget.

– Det är viktigt att ha med sig per-
sonalen. Facket har varit positivt, säger 
Micael Koch.

– Fördelen med att göra en kompe-
tensanalys är att vi får veta var vi ska 
lägga utbildningsresurserna för att få 
en organisation som kan göra det vi har 
sagt att vi ska göra, säger Micael Koch 
som är underhållschef för en enhet 
inom divisionen Primary Products på 
Sandvik. 

Enheten består av 34 personer som 
jobbar med mekaniskt, elektriskt och 
förebyggande underhåll på en produk-
tionsenhet inom divisionen som bland 
annat tillverkar borrstål.

Micael Koch själv är 
ganska ny på enheten. Det är 
bara två år sedan han kom 
dit från ett jobb på Grycks-
bo Paper, till en nyinrättad 
tjänst. 

Den första åtgärden på 
nya jobbet var att analysera 
verksamheten. Det ledde till 
såväl en underhållsstrategi 
som en policy och en treårs-
plan för underhållsarbetet. I denna är 
kompetensutveckling en viktig del.

– Därför ville jag visualisera hur 
kompetensen är idag. Vi måste veta det 
för att kunna nå den kompetens vi vill.

Målet är hög driftsäkerhet och till-

gänglighet, ett minimerat antal oplane-
rade stopp samt lägre kostnader.

– För att nå detta är det viktigt att un-
derhållspersonal har hög kompetens. Vi 
vill jobba proaktivt. Ta kontroll över ma-
skinparken snarare än att maskinparken 
har kontroll över oss, säger han.

Enkel modell 

Just när IDrift är på besök har under-
hållsavdelningen mycket att stå i. Det är 
den andra dagen av ett 16 dagar långt 

planerat produktionsstopp 
då man gör olika under-
hållsåtgärder. Dessutom ska 
tre traverser och traversräls 
bytas ut, en ugn byggas om. 
Under perioden ska också 
en ny produktionshall som 
byggs dockas ihop med den 
befintliga anläggningen. 

Micael Koch har mött 
IDrift vid grinden in till bru-
ket och lotsat oss till enhetens 

röda kontorsbyggnader. Över en lunch-
paus berättar han om kompetensarbe-
tet.

– Jag ville se avdelningens kompe-
tens och kontaktade därför divisionens 
personalavdelning. Där fanns verktyg 

för att mäta kompetens, men inga som 
var anpassade för underhåll.

I stället kontaktade han Idhammar.
– De hade verktygen för kompetens-

analys och dessutom sådana som är 
enkla att använda. De görs i MS Excel 
som redan finns i alla datorer. Vi vill in-
te ha nya system eller program.

Modellen bygger på att man tar fram 
individuella kompetenskort som beskri-
ver och graderar underhållskompeten-
ser hos medarbetare inom olika områ-
den. Utifrån dessa kort kan man sedan 
analysera kompetensen i en hel grupp, 
som till exempel en underhållsavdel-
ning. 

– Det blir enkelt och attraktivt, inte 
minst för att modellen görs i Excel, som 
alla har. Det behövs inga nya program, 
säger Erik Seger, seniorkonsult hos Id-
hammar som har hjälpt underhållsav-
delningen på Sandvik med att anpassa 
kompetensanalysen.

Kompetenskort för varje medarbetare

Analysen involverar alla på enheten. 
Först fyller varje medarbetare själv i 
ett kort där hon eller han graderar sina 
kunskaper inom respektive områden. 
Det är olika parametrar för olika un-

Sandvik kartlägger 
    underhållskompetensen
En kompetensanalys visar vad varje medarbetare på underhållsavdelningen kan.  
Det gör det enklare att till exempel planera för vilka utbildningar som krävs för att 
stärka underhållet och ge högre driftsäkerhet.  Idhammars modell har synliggjort  
kompetensen vid en underhållsavdelning i Sandvik.

Spindeldiagrammet visar en jämförelse mellan vilka kompetenser 
enhetens underhållschefer bör ha (vit linje) och vilken de har (svart 
linje). Det ger en bild av var utbildningsinsatserna måste sättas in 
för att nå den önskade kompetensen.

Text & foto: Siv Cederboerg

Hans Westblom, Micael Koch och Ingemar Nyberg jobbar med underhåll på Sandvik. Här med Idhammarkonsulten Erik Seger.

       ””Vi får  
veta var vi 
ska lägga 
utbildnings­
resurserna”

1.Gå igenom det underlag 
för kompetensanalys som 
eventuellt redan finns. Det 
kan vara till exempel befatt-
ningsbeskrivningar som kan 
användas i nästa steg.

2. Anpassa Excel-modellen 
så att den passar just din verk-
samhet. Modellen ska stämma 
överens med uppgifterna för 
olika yrkeskategorier och be-
skriva den utrustning som ska 
underhållas.

3. Den anställde fyller först i  
ett kompetenskort i Excel själv, 
och graderar på en skala från 
ett till fyra hur väl han/hon 
klarar olika uppgifter som 
ingår i rollen. Siffrorna anger 
kunskapsnivån, från inga 
kunskaper till mycket goda 
kunskaper.

4. Därefter tittar medarbe-
taren och närmsta chef till-
sammans igenom det ifyllda 
kortet för att se om deras 
uppfattningar om individens 
kompetens överensstämmer. 

5.Nu kan man analysera nu-
varande kompetenser, styrkor 
och svagheter på olika nivåer 
i underhållsorganisationen 
genom att göra olika utdrag 
ur modellen. Ett exempel visas 
i spindeldiagrammet nedan.

6.Resultatet kan användas 
till exempel för att göra en 
kompetensutvecklingsplan 
för att nå framtida önskade 
kompetensnivåer.

Så här gör man en kompetensanalys:

1.1 Funktionssäkerhet

0,0

1,0

2,0

3,0

4,0
1.2 underhållsmässighet

1.3 underhålls-
säkerhet

1.4 tillgänglighet/
driftsäkerhet

1.5 förbättringar av 
tillgänglighetsprestanda

1.9 risk-
analys

1.10 kvalitets- 
säkring

1.11 Lagar & regelverk 
(tekniska aspekter)

1.6 matematiska & Statistiska 
formler att nyttja vi beräkning 
av underhåll & driftsäkerhet

1.8 produktions-
säkerhet

1.7 mänsklig tillförlitlighet
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outsourcing

förhandling med en eventuellt två leverantörer. 
Efter slutförhandling skrivs oftast ett ”letter of 
intent” (avsiktsförklaringsbrev) med en av leve-
rantörerna, därefter påbörjas själva kontrakts-
utformningen, och ett kontrakt signeras av bå-
da parter. 

Slutligen kommer vi till etableringsfasen 
där leverantören etablerar sig hos kunden. Det 
kan innefatta att leverantören tar över personal 
från kunden. I denna fas sker även etablering 
rent fysiskt av utrustning, hjälpmedel, verktyg 
och så vidare.

Nu görs ofta slututformning av arbetspro-
cesser och rutiner mellan parterna. Sedan kan 
avtalet gå igång och arbetet löpa enligt de in-
tentioner som arbetats fram i upphandling och 
avtalsarbetet.

– Min erfarenhet är att hur förarbetet och 
själva upphandlingen görs blir helt avgörande 
för hur lyckad en upphandling av underhålls-
tjänster blir, säger Per Möller.  ●
Text: Anders Tiger 

cessen för personalen. Det har inte varit sär-
skilt lyckat.

Nästa steg är att göra en ordentlig genom-
lysning, nulägesanalys, av den egna verksamhe-
ten. Nulägesanalysen skall beskriva dagens ar-
betssätt och visa på den förbättringspotential 
som kan finnas. Statusen på maskiner och ut-
rustning bör också belysas. 

Det underlättar för företaget att exakt kun-
na specificera vad man avser att köpa, gräns-
snittet mot egen verksamhet, samt även statu-

sen i dagsläget i den egna verk-
samheten. Nuläget påverkar 
också leverantörens arbete och 
möjlighet till att lyckas. 

När analysen är klar, kan 
man utifrån den ta fram ett 
upphandlingsunderlag. Där 
specificerar man tjänsterna, 
samt vad man vill att leveran-
törerna ska tillföra. Det kan 
exempelvis vara systematik, 
kompetens eller stödsystem. 
Man specificerar också ramar-
na för själva affären, gränssnit-

tet mellan leverantör och kund, krav från pro-
duktion, kvalitetssäkring, avtalets löptid med 
mera. Allt detta sammanställs i ett upphand-
lingsunderlag som i sedvanlig ordning skickas 
ut till ett antal olika leverantörer. 

Inkomna offerter utvärderas

Därefter är det dags för själva upphandlingen 
där offerterna utvärderas.

– Jag brukar i allmänhet rekommendera en 
kort lista, där de vassaste anbuden tas ut till fi-
nalronden. 

Ett mindre antal leverantörer bereds göra 
egna undersökningar på platsen. Leverantö-
rerna har i allmänhet ett antal punkter utöver 
nulägesanalysen som de vill genomlysa djupa-
re, och de gör oftast detta på plats.

Först efter det lämnas slutofferter från leve-
rantörerna. Kunden väljer sedan att gå till slut-

När ett företag ska lägga ut hela eller delar 
av underhållsverksamheten på entreprenad, 
sker det oftast via en upphandling. Målet är 
att få rätt leverantör och den önskade tjänsten 
med rätt kvalitet till rätt pris.

När upphandlingen görs, måste arbetet be-
drivas öppet och välstrukturerat, anser Per 
Möller som under sin tid som vd i Idhammar 
varit med om många sådana processer. 

–Upphandlingsprocessen är ett oerhört vik-
tigt fundament för hur en under-
hållsaffär lyckas. Rätt utförd så 
är upphandlingen till väldigt 
stor hjälp för den framtida af-
fären. Fel utförd kan den bli 
en tickande bomb som briserar 
rakt i ansiktet på båda parter ef-
ter en period, säger han. 

Bland företagens medarbe-
tare finns ofta förutfattade me-
ningar om vad upphandling el-
ler outsourcing kommer att 
innebära. ”Vi kommer att bli re-
semontörer” eller ”hur ska en 
leverantör kunna sköta underhållet då de in-
te kan maskinerna” är vanliga uttalanden, sä-
ger Per Möller. 

– Det här är vanliga missuppfattningar som 
beror på okunskap. 

Dialog med dem som berörs

Därför är det viktigt att tidigt skapa insikt, 
genom öppenhet i upphandlingsprocessen. 

– Vi gör det genom att samla samtliga per-
sonalgrupper som berörs av en förändring och 
starta en dialog. Det är lämpligt att bilda en 
eller ett par samverkansgrupper som närmar 
sig ämnet. Man kan till exempel göra studie-
besök till platser där man gjort lyckade, även 
mindre lyckade upphandlingar och outsour-
cingaffärer. 

– Jag har varit med där företagsledningen 
har försökt mörklägga hela upphandlingspro-

När underhållet ska läggas ut på en entreprenör sker det via en 
upphandling. Det finns mycket att vinna på att den processen sker 
på ett öppet och strukturerat sätt. IDrift fortsätter här sin artikel­
serie om outsuorcing. 

Viktigt med öppenhet 
                när underhållet ska upphandlas
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       ”Målet är att få 
rätt leverantör 
och den önskade 
tjänsten med 
rätt kvalitet till 
rätt pris.
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notiser 

online intelligence

Intellinova är ett multifunktionellt onlinesystem för 
övervakning av maskinutrustning. Med fokus på 
drifts- och kostnadseffektivitet levereras tillförlitlig 

tillståndsinformation direkt till kontrollrummet.

• Stor valfrihet att styra när och hur mätning ska ske

• Omfattande valmöjligheter för larmfunktioner

• Filtrering av oväsentliga mätdata 

Vi kallar det IntelliLogic™.

Intelligent tillståndskontroll
spminstrument.se I intellinova.se

– Vi har lång erfarenhet av branschen, även 
vad gäller övertagande av personal. Vi vet 
vad som gäller och vilka förväntningar båda 
kunden och den övergående personalen har 
på oss, säger Juha Moilanen vid YIT.

Tolv av 30 anställda i Metso Mills Service 
har fått jobb i YIT. Utöver dessa ska personal 
från YIT arbeta med underhållet vid bruket. 

– Vi ansvarar för vårt underhåll och stödjer 
Mondi Dynäs i deras utveckling av det egna un-
derhållsarbetet. Nu kommer vi att lägga ner tid 
på förändringsarbete och att utveckla verksam-
heten efter vår roadmap. Vår personal ska vara 
flexibel och motiverad samt känna att YIT en 
är en trygg arbetsgivare med goda utvecklings-
möjligheter.

Det var 2005 som Mondi Dynäs lade ut de-
lar underhållet på entreprenad till Svensk Pap-
persteknik, som senare köptes av Metso Mill 
Service. Företaget har skött underhållet på bru-
ket fram tills nu.  

Det är det mekaniska underhållet som sköts 
av entreprenörer. El, instrument- och förebyg-
gande underhåll tar Mondi Dynäs hand om 
själva. ●

Vid årsskiftet fick massa- och pappers­
bruket Mondi Dynäs i Väja norr om Kram­
fors en ny underhållsentreprenör. YIT tar 
över underhållet efter Metso Mills Service. 

Ny underhållsentreprenör 
på Mondi Dynäs

Juha Moilanen 
vid YIT

idhammarprofilen

Vad är det du gör?
– Jag tar fram material för en kurs i Lean Main-
tenance som är ett helt nytt angreppssätt på 
underhållsarbete. Det är ett nytt synsätt på hur 
man jobbar för att skapa ett resurssnålt och ef-
fektivt underhåll. Underhållet måste stötta när 
man inför arbetssättet i produktionen, Lean Pro-
duction. 

– Dessutom jobbar jag med projekt hos SCA 
Personal Care i Falkenberg som tillverkar blö-
jor och hos GE Healthcare i Uppsala. Där på-
går arbetet för fullt med att införa 5S, som är ett 
systematiskt sätt för att skapa ordning och reda 
på arbetsplatsen.

Vad gjorde du innan du kom till Idhammar?
– Jag jobbade som underhållskonsult och ingen-
jör hos Euromaint Industry i Skövde. Innan dess 
var jag processoperatör vid Nobel Industries i 
Karlskoga, där jag tillverkade sprängämnen.  
Jag har jobbat i lite olika branscher och var  

bland annat med i Räddningsverkets Search  
and Rescue team vid jordbävningen i Turkiet 
1999.

Hur trivs du som konsult?
– Jag trivs otroligt bra. Det är jätteroligt att 
komma runt till olika ställen och få se olika 
verksamheter, från gruvorna i Kiruna till bio-
teknikindustrin i Uppsala. Man är lite industri-
resenär.

– Jag utgår från Västergötland men jobbar 
i hela landet. Det viktiga är att man bor så att 
man har nära till en flygplats eller järnvägssta-
tion. Stockholm kan man ju inte bo i.

Hur ser den närmsta framtiden ut?
– Det är fulltecknat i almanackan. Jag ska fort-
sätta att jobba med de pågående kundprojek-
ten, besöka en del nya kunder och tillsammans 
med Lawson, som tillverkar underhållssystem, 
hålla seminarier i Lean Maintenance.

Vad gör du på fritiden då?
– Jag hjälper till och mockar i stallet åt flick
vännen så det blir en del kärrande av dynga. 
Blir det tid över så sätter jag mig gärna ner och 
spelar lite gitarr. ●

En resenär i Industrisverige

Namn: Anders Tiger

Ålder: 44 

Bor: Vedum i Väster-
götland 

Familj: Två söner, åtta 
och tolv år, flickvän

Anställd sedan: 2007

Jag tar fram  

material för  

en kurs i Lean  

Maintenance som 

är ett helt nytt 

angreppssätt på 

underhållsarbete. 

IDrift har fångat Idhammarkonsulten Anders Tiger 
som just nu är fullt upptagen med att förbereda en  
underhållskurs som startar 28 april.
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I dagens ekonomiska situation blir det allt viktigare att på 
ett kostnadseffektivt sätt driva produktionen och minimera 
risken för dyra produktionsstörningar.

Intertechna anordnar den 23:e april ett seminarium där 
man tittar på hur man genom bättre samarbete mellan 
operatörer och underhåll kan minska produktionsstör-
ningar.

Under seminariet kommer bl.a. en representant från Id-
hammar att prata om TPU/TPM och Operatörsunderhåll. 
Företag som aktivt jobbar med operatörsunderhåll kom-
mer att berätta om sina erfarenheter. Intertechna visar me-
toder och verktyg som underlättar arbetet, bl.a. IntelaTrac 
ett handdatorbaserat verktyg från Wonderware.

Dagen kommer att bjuda på en spännande mix av före-
läsningar, produktdemonstrationer och goda möten med 
andra deltagare.

Seminariet är kostnadsfritt och hålls i Intertechnas lokaler 
på Hammarö strax söder om Karlstad.

För anmälan ring 054-52 10 00 eller skicka ett e-post på 
info@intertechna.se.

Seminarium 
Operatörsunderhåll
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VINJETTErLean Maintenance idhammar torget

I krisens tider är det läge att lyfta fram 
en filosofi med så stor potential som 
Lean. Något som visat sig vara så ef-
fektivt för att skapa en resurssnål pro-
duktion kan bli hett också inom andra 
områden när konjunkturen bromsar 
in. Att metodernas ursprung ligger i 
Toyotas produktionsfilosofi har väl 
inte gått många förbi. Lean har hit-
tills visat sig oslagbart när det gäller 
att eliminera olika förluster som finns 
i processerna.

Lean riktar sig dock inte bara sig 
mot den tillverkande industrin utan 
även till tjänsteföretag. Från vården 
kommer fler och fler rapporter om hur 
man genom att använda sig av de olika 
Leanverktygen lyckats eliminera förlus-
ter och frigöra tid som som kan använ-
das till patientvård.

Att Lean fungerar bra att använ-

da på tjänstesidan innebär att det ock-
så fungerar bra att använda på under-
hållsverksamheter. Under senaste året 
har dock kritiska röster hävdat att det 
inte finns några vinster att göra i att an-
vända Lean på underhållet.

Detta visar på en okun-
nighet om vad Lean hand-
lar om. Lean handlar om att 
eliminera slöseri och att öka 
värdeskapandet, Lean hand-
lar inte om besparingar. Att 
använda Lean i underhållet 
är snarare ett måste om pro-
duktionen arbetar med me-
toden. Lean production stäl-
ler höga krav på en stabil driftsäkerhet. 
Införande av filosofin i produktionen 
innebär högre krav på underhållsorga-
nisationen att leverera efterfrågad drift-
säkerhet.

Redan idag finns många underhålls-
organisationer som fungerar mycket 
bra och levererar en hög driftsäkerhet. 
Men även hos de bäst fungerande orga-
nisationerna finns utrymme för förbätt-
ringar. Och många har ännu inte påbör-
jat sin resa mot ett effektivt och resurs-
snålt underhåll.

Men att klara av att leverera den rät-
ta driftsäkerheten och stödja produk-
tionen är bara en vinst med Lean, Den 

andra är att med Lean öka effek-
tiviteten i underhållsverksamhe-
ten.

Det finns en hel del verktyg 
inom Lean som fungerar allde-
les utmärkt att använda inom 
underhåll. Alla de som har be-
sökt några olika underhållsverk-
städer kan nog hålla med om att 
ordning och reda ofta kan för-
bättras. Det är få underhålls-

verkstäder som arbetar med den japan-
ska metoden 5S som är en av grunderna 
för att skapa en effektiv organisation.

Leanfilosofin fokuserar på att elimi-
nera förluster. Ett sätt att göra det är att 
minska variationen, vilket inom under-
hållet innebär ett processorienterat och 
standardiserat arbetssätt. Vid sidan av 
detta finns en hel del andra verktyg som 
med fördel kan användas för att effek-
tivisera underhållsarbetet. Ett exempel 
är SMED-metoden som i produktionen 
används för att eliminera ställtid och 
som i underhållet kan användas för att 
minska tiden för planerat underhåll. 

Vidare kan förbättringsgrupper, fel-
säkra lösningar som Poka-Yoke, med 
mera användas i underhållet. Genom att 
fokuserat arbeta för att eliminera slöseri 
och förluster inom underhållet så kom-
mer en effektiv underhållsverksamhet 
att skapas. Den effektiviteten kan väx-
las ut och ge ännu bättre driftsäkerhet i 
produktionen. Men givetvis börjar det 
hela med insikten att Lean inte bara är 
för produktionen utan passar minst lika 
bra i underhållsverksamheten. ●

Med metoder från bilindustrin kan underhållet effektivi­
seras. Lean är inte bara för produktionen utan passar lika 
bra i underhållsverksamheten. 

Högre driftsäkerhet 
med Lean Maintenance

Text: Anders Tiger

Gema Industri AB
Metallv.6, 982 38 Gällivare
+46 970 644 00
www.gemex.se

Finningevägen 71
645 42 Strängnäs
0152-225 00
www.spminstrument.se

Solkraftsvägen 16 B 
135 26 Tyresö
08-555 797 00
www.qmp.se

”I krisens tider 

är det läge att 

lyfta fram en 

filosofi med så 

stor potential 

som Lean.

Underhållsförråd, del 1			  25-26 mars	 Göteborg
Underhållsförråd, del 2			  13-15 maj	 Södertälje
Underhållsförråd, del 3			  26-27 maj	 Göteborg
FU av elektrisk utrustning			  21-23 april	 Södertälje
Att starta och leda TPM, del 1			  22-23 april	 Södertälje
Att starta och leda TPM, del 2			  26-27 maj	 Göteborg
Elkunskap, steg 1			  27-29 maj	 Södertälje
Elkunskap, steg 2			  22-24 april	 Södertälje
Tribologi & smörjteknik, del 1			  22-24 april	 Göteborg
Tribologi & smörjteknik, del 2			  13-15 maj	 Södertälje
Lean production			  22-23 april	 Gävle
Lean production			  6-7 maj	 Karlstad
Underhåll av pumpar, ventiler och värmeväxlare	5-8 maj	 Södertälje
FU & inspektionsteknik, del 1			  13-15 maj	 Göteborg
Beredning & planering av underhåll, del 1	 27-29 maj	 Göteborg

IntelaTrac 
för ronder och inspektioner

Adress Kvarnvägen 15, 663 40 Hammarö, Sweden  

Tel +46 54 52 10 00  Fax +46 54 52 22 97  Mail info@intertechna.se

www.intertechna.se

www.intertechna.se

Med IntelaTrac effektiviseras förebyggande underhåll och 

akutinsatser minskas genom regelbaserad rondning där 

onormala situationer i anläggningen kan förutses. 

Rondinformationen och arbetsinstruktioner i handdatorn 

följer ett arbetsflöde och användaren får direkt meddelande 

om typ av fel, hur det skall åtgärdas och om en felanmälan 

skall skapas. Kraftfulla analys- och rapportverktyg ger un-

derlag för snabba och korrekta beslut. 

Med IntelaTrac ökas snabbt tillgängligheten i anläggningen 

med mycket kort återbetalningstid!

Vill du veta mer om IntelaTrac och dess fördelar? 
Ring, faxa eller maila dina adressuppgifter så skickar 
vi vår nya IntelaTrac-broschyr. 

Här följer ett urval av våra utbildningar under våren 2009:

Lean Maintenance 
Lean Maintenance är en strategi för att på ett resurseffektivt 
sätt öka driftsäkerheten och få ett underhåll som presterar 
mer. Lean Maintenance ger effektiviseringar oavsett om  
företaget arbetar med Lean i den övriga verksamheten  
eller ej. Denna kurs ger deltagarna kunskaper om grunderna  
i Lean-tänkande och idéer och inspiration att använda  
kunskaperna till förändringar i den egna verksamheten.

Målgrupp: Produktions- och underhållschefer samt tekniker, 
ingenjörer och personalledare inom underhåll, service och 
produktion.

Kursdatum våren 2009: 
Stockholm 	 28–29 april  
Göteborg  	 13–14 maj  
Umeå  	 27–28 maj 

Vi trycker I-Drift...

och mycket mer.
Vi trycker ”allt” på papper t.ex
l visitkorten i din ficka 
l brevpappret i din skrivare
l kuvertet att stoppa brevpappret i
l foldern som presenterar Dina produkter/tjänster

08-550 162 00
info@kringel-offset.se
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Avsändare:
Idhammar AB
Box 8070
141 08 Kungens Kurva

Janke tycker till

SVERIGE

Porto betalt
port payé

utbildar och 
utvecklarB

bilar, säger Fredrik. Bilarna är inte tillräck-
ligt miljövänliga och staten ska inte driva 
bilfabriker, säger Maud. Dom kanske har 
rätt? Men hur många trodde vid nittitalskri-
sen att svenska gruv- och stålindustrin under 
tjugohundratalets inledning skulle generera 
rekordvinster? Ganska mycket statligt ägan-
de också här. 

Det går även trögt för arbetsmiljöpres-
sen. Tidningsupplagorna för de tre ”stora” 
(inte GM, Ford och Chrysler!) utan Arbetar-
skydd, Du & Jobbet och Arbetsliv minskar. 
Jag tror faktiskt att en del tycker att arbets-
miljö är för dyrt i kristider. Men det är ju 
precis tvärtom! Nu är behovet av minskade 
kostnader för sjukskrivning som störst. Nu 
är behovet av engagerade och empatiska 
chefer extra viktigt! Sjuknärvaron är dyrare 
än sjukfrånvaron! Arbetsmiljötidningarna 
behövs, mer än någonsin!

Just sambandet mellan hälsa och produkti-
vitet tryckte Cary L. Cooper (notera namnet!) 
på vid ett seminarium häromdagen. Lennart 
Levi hade ordnat ett möte med denna entu-
siastiska och engagerande professor från 
Lancaster University i England. Cary pra-
tade om ett stort projekt, en framtidsvision, 
beställd av brittiska regeringen om hur man 
ska optimera det mentala kapitalet och väl-
befinnandet för samhälle och individ. Jag 
önskar att f ler fått lyssna till Cary. Han 
spred till deltagarna en framtidstro. Kanske 
är det just detta som behövs som mest idag? 
Nog betydligt bättre än att säga att det blir 
ett ”skit-år”! ●

Det är drygt tjugo år sedan jag genomförde 
min första kurs av ”Chefens ansvar för ar-
betsmiljön”. Det har blivit åtskilliga hundra 
sedan dess. Kommer ihåg att jag var nervös 
första gången. Kursen har ändrats och blivit 
bättre. Jag har ju kunnat tillföra en ganska 
stabil chefserfarenhet. Men i grunden är det 
samma ”tänk”. Chefens uppgift i arbets-
miljöarbetet är inte att ”bli jurist” utan att 
engagera sina medarbetare så att de arbetar 
säkert. Hur påverkar man andra människor? 
En nog så viktig – och svår - fråga för föräld-
rar, idrottsledare, myndigheter, chefer m fl. 
Kanske för de flesta människor?

Så i förra veckan var det dags för premiär 
av en ny kurs, utbildning av Byggarbets
miljösamordnare (BAS). Det har kommit 
nya lagkrav. Så fort det byggs skall det efter 
den första januari 2009 finnas en sådan BAS. 
Denna ska påverka arbetsmiljön under pla-
nering/projektering såväl som vid utföran-
de. Både tänka på arbetsmiljön för de som 
bygger och för de som senare jobbar i den 
färdiga byggnaden. 

Är det bra med dessa nya krav? Självklart 
är det så! Det har varit för många olyckor 
och för mycket belastningsskador på bygget. 
De som ritar och planerar har inte tänkt på 
renhållning och underhåll för de som i åratal 
skall ha den färdiga byggnaden som arbets-
plats.

Kursen gick bra och premiärnerverna hölls 
i styr. Men bra går det inte för Sverige. Me-

tall går med på lönesänkningar 
(egentligen minskad arbetstid). 
Det tycks inte gå vägen för 

SAAB. Det kanske löser sig för 
Volvo? Det produceras för många 

Kurspremiär med 
    ”lagom” mycket nerver!

Text: Janke Wikholm  med mångårig erfarenhet inom 
arbetsmiljöområdet, skickar varje månad ut en krönika 
via e-post. Vill du prenumerera på den så skicka dina 
kontaktuppgifter till info@jankewikholm.se


